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4 mõtet

• Eesti töötajate vaimne tervis on koroonakriisis kannatanud, 
aga meil on võimalusi olukorra parandamiseks

• Eneseabi ja toimetuleku oskuste arendamise vajalikkus on 
eriti nähtav kriisiolukorras

• Hea vaimse tervisega töötajad on oma töös edukamad ja 
elus õnnelikumad

• Riik peab panustama vaimsesse tervisesse rohkem ja 
süsteemsemalt



Töötava elanikkonna stressitase on 
võrreldes töötute, õpilaste, üliõpilaste ja 
kodustega mõõdukas
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Allikas: COVID-19 küsitlusuuring, 8-11.aprill 2021
Turu-Uuringute AS, Riigikantselei, Sotsiaalministeerium

Kas olete viimase 30 päeva jooksul olnud stressis või pinge all?



Samas on suures või väga suures stressis 
olevate töötajate osakaal tõusnud
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Kas olete viimase 30 päeva jooksul olnud stressis või pinge all?

Jah, suurel määral Jah, väga suurel määral



Nooremate töötajate hulgas on kõrge 
stressitase sagedasem ja neile tuleb erilist 
tähelepanu pöörata
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Kõige rohkem on stressis tippspetsialistid, 
juhid, kontoritöötajad
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Kas Te olete viimase 30 päeva jooksul olnud stressis või pinge all? 
Oktoober 2020-aprill 2021 keskmine 

Ei, üldse mitte Jah, vähesel määral Jah, suurel määral Jah, väga suurel määral Ei oska öelda



Kõige sagedamini on stressis inimesed, 
kelle töökoormust on koroonaviiruse levik 
suurendanud 
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Suurel või väga suurel määral stressis või pinge all olnud 
inimeste osakaal 

Koroonaviiruse levik pole mu töökoormust mõjutanud

Koroonaviiruse levikust tingituna on mu töökoormus vähenenud

Koroonaviiruse levikust tingituna on mu töökoormus suurenenud



Vaatame lähemalt - kuidas töötajad end tunnevad?
MTÜ Peaasi poolt 200 tööandja seas läbi viidud küsitlus 
(märts-aprill 2021)

35% töötajatel on depressiooni tunnuseid (s.h. kurvameelsus, 
üksildustunne, võimetus rõõmu tunda, lootusetus tuleviku suhtes, 
korduvad surma-või enesetapumõtted)

37% uneprobleemide tunnuseid (uinumisraskused, rahutu või 
katkendlik uni, liigvarane ärkamine)

33% üldistunud ärevuse tunnuseid (s.h. kiire ärritumine, ärevuse- või 
hirmutunne; võimetus lõdvestuda; liigne muretsemine; rahutus või 
kärsitus) 

20% töötajatest sotsiaalärevuse tunnuseid (hirm olla tähelepanu 
keskpunktis, hirm suhtlemisel võõraste inimestega).



Tööandjate võimalused

Hoida, tähtsustada ja toetada oma töötajate vaimset heaolu

Luua strateegiaid vaimse tervise edendamiseks töökohal. See ei 
pea olema keeruline, nt peaasi.ee lehel olev vitamiinikuur. 

Vaimse tervise tugi õmmelda igapäevase töökorralduse sisse

Vaimse tervise esmaabi koolitus, psühholoogi teenuse 
võimaldamine töötajatele, vanemluskoolitused lapsevanematele

Regulaarne töötervishoiuteenus ja erisoodustusmaksu 
kasutamine



Vaimse tervise staap toimetab

• Eesliinitöötajate vaimne tervis

• haigla- ning kiirabitöötajatele vaimse tervise toe pakkumise kaardistus,     
heade praktikate vahetamine 
• hoolekandeteenuse osutajate supervisioonide käivitamine 

• Vaimse tervise teenuste kättesaadavuse suurendamine (perearsti teraapiafondi 
mahu suurendamine, vaimse tervise abiliin 660 4500 ja veebinõustamine). 
Olukord on kriitiline, töötame lahenduste suunal edasi

• Laste, noorte ja perede toetamine – KOV teenused, e-nõustamisteenus 
lapsevanematele, lasteabi.ee ja 116 111. Mõtleme ka suvele, kuidas laste 
vaimset tervist koolivaheajal toetada. 

• Tööelu.ee lehel tööandjatele koondatud vaimse tervise abimaterjalide pakett 



Tooelu.ee, toetav.ee, toetamesind.ee 
terviseinfo.ee 



Head vaimset tervist!


